

新冠疫情暴发以来，一系列因素推高了全球通胀。由于供应链紧张和消费者需求的变化，全球许多大城市生活成本大幅上涨。

以生活成本为尺，世界上最贵的城市在哪里？不是巴黎，不是苏黎世，也不再是新加坡，而是以色列的特拉维夫。

英国经济学人智库的最新调查显示，特拉维夫打败了去年排名榜首的巴黎，在全球城市生活成本排名中位列第一。



第一财经记者2010年曾到以色列留学，虽然出发前早已耳闻特拉维夫的高物价，但是第一次走进宿舍边的便利店，还是着实有些吃惊——一听可乐折合人民币15元、一包抽纸折合35元，几乎是当时中国物价的6倍以上。

开学后，和各国的留学生聊天时，记者更发现为物价苦恼不限于发展中国家的同学，连德国、美国等发达国家的学生也为高物价而烦恼。他们只能减少外出就餐次数，卷起袖子自己在宿舍学起了如何做饭。

事实上，不仅仅是外国人不喜欢以色列的高物价，就连以色列本国人也难以忍受。在2011年夏天，以色列全国爆发了史上规模最大的抗议，有超过40万人参加，抗议的主题不是传统的安全问题，而是物价。

人们对房屋、食品、教育与医疗卫生等方面的价格不断高涨感到愤怒，认为政府过度关注安全问题，却忽视了同样重要的经济领域。

然而时间过去了10年，虽然以色列政府不断推出稳定基本民生的举措，但是上述问

题依旧没有得到有效解决，因为很多推高物价的基本因素难以在短期内改变。

2020年，以色列人均GDP约为4.4万美元，已经超过了日本、英国和法国的人均水平。以色列是中东唯一的发达国家，特拉维夫又是该国的经济中心，有超过40万居民生活在这一城市。如果以特拉维夫都会区计算，它的总人口有400万之多，全国45%的人口聚集于此。

特拉维夫都会区是该国人口最为稠密的地带，已成为中东地区最为现代化的都市圈。它的碧海蓝天、金色沙滩、包豪斯风格建筑、开放包容的氛围，特别是源源不断的就业和高薪机会，仍吸引着以色列年轻人不断涌入这座地中海边的城市。

特拉维夫市长胡尔代（RonHuldai）日前向以色列媒体表示，面对高涨的物价年轻人还愿意搬来住，根本的原因是，作为一个地理上的小国，以色列没有可替代的大都会。

这位已经在任20多年的老市长表示：“在美国，有纽约、芝加哥、迈阿密等。在英国，有大伦敦、曼彻斯特和利物浦。在那里，如果生活成本太高，你可以搬到另一座城市。特拉维夫的生活成本将变得越来越高，就像整个国家的趋势一样。”

以色列是一个资源短缺、土地狭窄的小国，许多物资都需要从境外进口，诸如石油、煤炭和矿石等。今年以来，全球能源和原材料价格飙升，高度依赖进口的以色列，物价水平自然也水涨船高。

众所周知，以色列与周边国家关系不佳，陆路贸易量极为有限，它如同一座孤岛，需要通过空运和船运来解决物资短缺的问题，这进一步推高了物价。

在此次调查中，距离特拉维夫仅200公里开外的叙利亚首都大马士革，被评为世界上生活成本最低的城市。要不是双方多年的敌对关系，他们之间或许会有很多商机，互通有无，互利互惠。

疫情后的新变化

事实上，在2021年这个疫情中特殊的年份，特拉维夫物价一步登天，与以色列抗疫成功不无关系。

2020年12月，以色列成为世界上第一个普遍为民众接种新冠疫苗的国家。到今年5月，这一抗疫成果曾一度相当显著，在有的天数甚至出现了“零确诊”。

随着第四波疫情的暴发，让以色列的“疫苗传奇”不再。不过，以色列随即加码，

在全球又率先为民众接种第三剂。如今加强针的接种率已经超过了44.5%，再度扭转了疫情走势。

由于以色列疫苗接种率较高，经济复苏较快，再加上众多投资者看好以色列高科技产业，大量外资涌入。同时，政府财政赤字不断降低。以色列财政部日前预测，以色列今年经济增速将达到7.1%，明年为4.7%。